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În colecţia de artă a Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva se păstrează 
un număr semnificativ de lucrări reprezentând portrete ale unor personalităţi de seamă 
din ţinutul hunedorean, realizate de artişti autohtoni şi străini în cursul sec. al XIX-lea şi 
la început de sec. XX. În general la mai toate aceste portrete vom observa preocupări 
genealogice şi heraldice prin realizarea blazoanelor de familii şi inscripţii prin care 
aflăm numele, funcţia, sau deviza celui portretizat, anul naşterii şi al morţii, aceste 
detalii fiind astăzi de o reală valoare documentară. În acest fel a fost posibil ca aceste 
lucrări să intre prin intermediul unor studii şi articole ce s-au scris despre ele, în circuit 
naţional şi internaţional, fie ca valori de artă, fie ca mărturii istorice. 

Din suita de portrete existente în colecţia noastră menţionăm de această dată pe 
cele care imortalizează pe trei membrii ai familiei Barcsay, una dintre cele mai vechi 
familii de nobili din Ardeal, provenind din Bihor şi Hunedoara. Cei portretizaţi au 
deţinut funcţia de comiţi de Hunedoara: Barcsay Akos a fost comite între anii 1648-
1657; Barcsay Laszlo (baron de Bârcea Mare) a fost comite între anii 1772-1810; 
Barcsay Kalman între anii 1878-1891 a fost vicecomite, apoi din mai 1902 şi până la 
sfărşitul lunii decembrie 1903a deţinut funcţia de comite de Hunedoara. 

În sec. al XV-iea, în anul 1462 au primit din partea regelui Matei Corvin, opt 
sate din proprietatea familiei Corvineştilor, printre care şi Sântandreiul cu satele din jur, 
Bârcea Mare şi Bârcea Mică, localităţi de unde îşi vor lua şi numele. 

Reprezentanţii acestei familii nobiliare ne-au transmis trăsăturile lor şi funcţiile 
deţinute, prin portretele ce ne-au fost lăsate. Două dintre acestea, portretul lui Barcsay 
Akos şi a lui Barcsay Laszlo nu sunt semnate, ele rămânând deocamdată sub semnul 
anonimatului. Deşi numele artiştilor realizatori nu sunt menţionate niciunde, în urma 
unei analize mai atente, putem concluziona faptul că aceste lucrări au fost realizate în 
stilul şcolii vieneze de către doi buni portretişti. 

Portretul reprezentându-l pe Barcsay Kalman este semnat, autorul fiind pictorul 
boemian Venceslav Melka. El face parte din pleiada de artişti documentarişti străini din 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea care în drumeţiile lor au poposit pe meleagurile 
noastre imortalizând locuri şi tipuri umane de o reală valoare documentară. Ţările 

Române au suscitat o atenţie deosebită din partea pictorilor străini încă de la începutul 
sec. al XIX-lea. Cei care au venit aici au devenit nişte consemnatari fideli de locuri, 
obiceiuri, veşminte şi oameni, redaţi în ambianţa epocii respective. Artiştii dedicaţi 

documentarismului sacrificau de multe ori valorile plastice în favoarea autenticităţii. 

Picturalitatea trecea pe plan secundar pentru a evidenţia amănuntele ce puteau 
reconstitui o fizionomie plină de expresivitate, o ocupaţie, un costum. Artistul 
Venceslav Melka a fost atras de peisajele, obiceiurile şi chipurile din Transilvania, 
întreaga sa activitate desfăşurându-se în exclusivitate aici până la sfărşitul vieţii. El vine 
la noi în ţară prin anul 1870, stabilindu-se definitiv la Cluj în anul 1879, unde va fi un 
timp profesor de desen. Născut în Boemia în anul 1834, artistul îşi face studiile plastice 
la Viena şi Dresda, evidenţiindu-se în special în portretistică şi în pictura animalieră. 
Venit în Transilvania, a fost atras de peisajele de munte şi pădure precum şi de scenele 
de vânătoare. Remarcat de arhiducele Rudolf de Habsburg la una din campaniile sale 
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cinegetice în Munţii Gurghiului, acesta îl numeşte pictorul său pentru astfel de subiecte. 
Lucrările sale păstrate în număr mic în muzeele de artă din Transilvania, evidenţiază 
preocupările în domeniul peisajului muntos, dar şi cel rural, atenţia sa fiind captată de 
mediul colorat al vieţii ţăranilor români. Observă cu obişnuita-i grijă pentru detalii 
locuinţele tradiţionale, comportamentul sătenilor, cât şi chipurile luminoase ale 
torcătoarelor şi al fluieraşului ce le înveseleşte cu melodia sa. În domeniul portretisticii, 
artistul a realizat o serie de portrete unor personalităţi de seamă din acea perioadă, 
amintindu-le pe cele ale nobililor: Teleki, Bethlen, Josika, Huszak, Bamffy, Wesselenyi. 
Astăzi aceste portrete existente în colecţiile de artă ale muzeelor transilvănene ce 
păstrează semnătura pictorului, poartă pecetea influenţei portretisticii vieneze, 
integrându-se în şirul lucrărilor familiare mai puţin rigide, de o reală valoare artistică. 
Autorul lor este un artist talentat, un maestru în tehnica pictării prin suprapuneri 
transparente de culoare, prin estompări şi gradări tonale, conferind suprafeţei pictate, 
profunzimi nebănuite. Academist convins, pictorul foloseşte din plin absorbţiile în 
umbră şi lumină care dau o notă de mister imaginii. 

Realizat spre sfărşitul carierei sale artistice, portretul reprezentându-l pe Barcsay 
Kalman şi păstrat în colecţia de artă a muzeului devean, defineşte personalitatea 
creatorului. Cealaltă personalitate, cea a modelului a fost abordată prin înţelegerea, prin 
analiza psihologică profundă făcută de către artist. Autorul realizează un tip de portret 
document, respectiv portretul oficial ce se înscrie în canoanele stabilite de cenzura 
epocii, după modelul imaginilor oficiale. 
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Lucrarea de dimensiuni considerabile (144 x 93 cm), pictată în culori de ulei pe 
suport textil, ne înfăţişează figura unui bărbat mai în vârstă, mai corpolent, văzut până la 
genunchi, din semiprofil, îndreptat spre stânga, stând în picioare, înveşmântat în ţinută 
de gală. Pictorul îşi concentrează atenţia în special asupra expresivităţii chipului, 
reliefând câteva trăsături fizionomice caracteristice: cap bine construit, frunte înaltă, nas 
uşor acvilin, ochii mici cu privirea penetrantă, un uşor prognatism al maxilarului 
inferior mascat de barba tunsă scurt şi de mustăţi. Ţinuta vestimentară sobră dar 
elegantă este închisă la culoare şi compusă dintr-o manta decorată cu nasturi şi paftale 
aurii şi un semicolier servind la prinderea veşmântului. Redingota este croită cu un 
guler înalt. Vestimentaţia elegantă este marcată de asemenea de câteva piese de 
podoabă. Peste mijloc personajul este încins cu un brâu metalic auriu de care este prinsă 
sabia de paradă. Cele două decoraţii prinse pe piept dau somptuozitate ţinutei. Pe masa 
aflată în apropiere este redată o căciulă împodobită cu o pană de egretă. Personajul este 
amplasat pe un fundal plăcut colorat: un brun-verzui puternic luminat din stânga, lumina 
fiind direcţionată în special asupra capului, cu reflexe calde pe accesoriile vestimentare. 
Pe fundal în partea stângă, sus, este redat blazonul familiei nobiliare, însoţit de 
inscripţia în limba maghiară care menţionează perioada şi funcţia deţinută de personaj: 

NAGY BARCSA Y BARCSA Y KALMAN 
HUNY ADV ĂRMEGYE FOISPĂNIA 
1902 V /26 - 1903 Xll/31 

În ,partea stângă jos, pe drapajul mesei se află semnătura pictorului, Melka 
Vincze. Lucrarea nu este datată, dar presupunem că ea a fost finalizată după moartea 
comitelui hunedorean. Prin realizarea acestui portret, autorul demonstrează încă o dată 
calităţile şi talentul său de virtuos mânuitor al penelului, interesat de importanţa 
imaginii document în întreg ansamblul său. Fără a neglija desenul, rolul dominant îi 
revine culorii. Umbrele colorate ale carnaţiei, detaliile vestimentare, alternanţele de 
culori calde şi reci sunt bine echilibrate, trădând simţul artistic şi priceperea pictorului 
cizelat în mediul Academiei de Artă Vieneză. Cu certitudine că Barcsay Kalman a dat 
de urma acestui pictor cu renume în mediul artistic transilvănean şi l-a pus să-l picteze 
în momentul în care comanditarul deţinea funcţia de comite de Hunedoara. Menţionăm 
câteva date biografice ale celui portretizat. Barcsay Kalman s-a născut pe 27 iunie, 1839 
la Şoimuş. La 28 de ani, în anul 1867 îşi începe activitatea în Ministerul de Interne. 
Între anii 1869-1872 a deţinut funcţia de deputat al circumscripţiei Haţeg, ca membru al 
Partidului lui Deak Ferencz. Timp de 2 ani, din 1873 şi până în 1875 v-a trăi în 
străinătate, mai ales la Paris. Reîntors acasă, în anul 1878 va fi numit vicecomite al 
Comitatului Hunedoara, funcţie pe care o deţine până în anul 1891. Din 1892 a fost 
deputat al circumscripţiei Deva ca susţinător al programului Partidului Liberal Maghiar. 
În anul 1902 a fost numit comite al Comitatului Hunedoara, funcţie pe care o deţine 
până la moarte, respectiv până pe 31 decembrie, 1903. În timpul vieţii a fost numit 
cavaler al Ordinului Coroanei de Fier, clasa a III-a. A fost înmormântat alături de tatăl 
său, Barcsay Laszlo, în cimitirul reformat din Deva. 

Biblioteca muzeului devean deţine două cărţi care au aparţinut lui Barcsay 
Kalman şi pe care acesta le donează Societăţii de Istorie şi Arheologie al Comitatului 
Hunedoara. Este vorba de o carte tipărită la Pesta în 1871, intitulată Românii şi 

Constituţiunile Transilvaniei scrisă de Dr. Iosif Hodosiu. Pe coperta cărţii se păstrează o 
însemnare făcută de donator cu anul şi data 30 mai 1882, an în care Barcsay Kalman 
deţinea funcţia de vicecomite. A doua publicaţie donată este în limba germană cu titlul 
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Geschihte der Magyaren von Johann Grafen Mailath, tipărită la Viena în anul 1828, 
cartea poartă de asemenea ştampila cu numele donatorului Barcsay Kalman. 

Aceste cărţi alături de portretul său, păstrate în patrimoniul nostru muzeal conturează 
astăzi profilul personalităţii celui care a deţinut în timpul vieţii, importante funcţii politice şi 
sociale pe tărâm hunedorean la sîarşit de secol XIX şi început de secol XX. 
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LE PORTRAIT D'UN „COMITE" DE HUNEDOARA 
D' APRES LE PEINTRE DE BOHEMIA, VENCESLAV MELKA 

Resume 

Dans la collection du Musee de Deva on garde une serie de portraits des 
personnalites du departament de Hunedoara, realises par Ies artist autochtones et 
etrangers pendant la periode du XIX-eme siecle et au debut du XX-eme siecle. 

Parmi ces portratits de notre collection nous mettons en evidence ceux qui 
representent Ies trois membres de la famille Barcsay, l'une de plus vieille famille 
d'aristocrates de Transylvanie, en provenant de zones de Bihor et Hunedoara. 

Les personnages qui sont envisages dans ces portraits ont exercite, au longue de 
temps, la fonction de „comite" de Hunedoara. Ainsi Barcsay Ackos a ete „comite" 
pendant la periode 1648-1657, Barcsay Laszlo (baron de Bârcea Mare) a ete „comite" 
pendant la periode 1722-1810 et Barcsay Kalman pendant la periode 1878-1891, il a ete 
„vicecomite", et plus tard, de mois de mai 1902 et jusqu'a la fin du mois de decembre, 
1903, ii a exercite la fonction de „comite" de Hunedoara. 

Les deux portraits ont ete realise de peintres anonymes et le troisieme a 
represente le portrait de Barcsay Kalman et a la signature du peintre Venceslav Melka. 
Ce peintre fait partie de la pleyade des artists documentarists etrangers de la deuxieme 
moitie du XIX-eme siecle, qui est reste dans Ies lieux roumains et a realise des 
peintures, payges et des portraits avec une valeur documentaire. 

II s'est etabli, pour toujour, en Transylvanie, a Cluj, en commencement de 
l'annee 1879 et l'artist a excelle dans la realisation de paysages, des scenes de chasse et 
dans Ies portraits. De cette serie de portraits nous mettons en evidence ceux qui 
represente le portrait de Barcsay. 

Ce portrait le represente Barcsay Kalman, et a ete realise a la fin de sa carriere 
artistique et le peintre demontre, encore une fois, Ies qualites et sa vocation envers l' art 
du pinceau. 

Illustration 
La 1/er fig. Le portrait du „comite" de Hunedoara, Barcsay Kalman. 
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